运游运都市款 2022年6月23日星期四

工业和信息化领域数字安全产业人才基地在永揭牌

本报讯(渝西都市报记者陈仕川)6 月22日,工业和信息化部人才交流中心、三六零数字安全科技集团有限公司和重庆智能工程职业学院联合打造的工业和信息化领域数字安全产业人才基地在永川揭牌,工业和信息化部人才交流中心副主任曾卫明,永川区委副书记蔡焘等出席并揭牌。

曾卫明说,永川作为国家高新区、国家

新型工业化产业示范基地、国家城乡融合发展试验区,多年来,大力培育汽摩及零部件、智能装备、信息技术、先进材料等主导工业集群,全力建设现代制造业基地、西部职教基地和川南渝西融合发展试验区。本次在重庆智能工程职业学院落地"数字安全领域产业人才基地"意义重大,希望合作方能够团结一心,充分发挥基地的示范引领作用,在数字安全领域培养一批综合素

质高、技术水平好、创新能力强的复合型人才,共同为我国网络安全人才培养和队伍 建设努力。

据了解,该基地将依托永川数字经济 产业良好基础和重庆云谷·永川大数据产 业园的优势,加快工业互联网安全、信息 技术安全、政企数据安全等数字安全领域 的技术创新、人才培养与产业化推广步 伐,在政策研究、顶层设计、技术创新及数 字安全创新型业务孵化等方面为永川数字产业化和产业数字化发展提供有力支撑。

同日,数字安全产业人才发展主题讲座在永川举行,工业和信息化部人才交流中心副主任曾卫明、工业和信息化部人才交流中心教育培训处处长曲来军、三六零政企安全集团教育行业总经理李强等进行主题演讲。

李璐:负笈求学千万里 立身报国担使命

渝西都市报记者 徐灵



在重庆文理学院新材料技术研究院,经常看见一个手拿实验器材,穿行于实验室的背影。寒来暑往,从早到晚,他都"泡"在实验室里,沉醉于科研之中。

他是美国加州大学洛杉矶分校软材料实验室的博士后,2015年,受重庆文理学院新材料技术研究创始人涂铭旌院士"大爱无疆,科教报国"的精神感召,放弃国外优厚待遇,毅然回到重庆工作。

他就是重庆文理学院材料科学与工程学院/新材料技术研究院院长李璐,重庆市科技创新领军人才,入选重庆市"百人计划",先后两次获得重庆市科技进步一等奖、重庆市十佳科技青年奖、重庆市杰出青年基金,带领所在支部入选全国党建工作样板支部,带领团队为智能制造和新材料领域作出了重要贡献。

学成归国圆梦路

2009年,李璐以联合培养博士生的身份赴美求学,入读美国加州大学洛杉矶分校软材料实验室;3年后,他进入加州大学洛杉矶分校博士后岗位,开启他的科研人生。在校期间,100余篇研究论文在国际顶级刊物发表,成功授权近百项各类发明专利,研究成果获得美国诺贝尔奖得主在内的多位世界著名专家的好评,这就是他赴美求学交出的优异答卷。

2015年,拥有众多显著科研成果的他顺利结束博士后研究,被李克强总理在夏季达沃斯论坛发出的"大众创业、万众创新"的号召所振奋,毅然决定回国实现久藏于心的创新创业梦。期间,电子科技大学、西南交通大学等众多高校向他抛来橄榄枝,但令所有人意外的是,他选择了重庆、选择了永川。

当问及为何作此选择,李璐说:"重庆是西部创新中心、内陆开放高地,永川有着良好的创新创业基础,更是人才集聚的高地,这是我理想的发展环境。"特别是与重庆文理学院领导和涂铭旌院士的一通电话后,更是让他坚定了自己的选择。李璐回国后,永川区委、区政府和重庆文理学院高度重视,先后提供了4000余万元的研究经费,5000余平方米的科研实验平台,6000余平方米的成果转化及产业孵化基地,在住房保障、子女人学等方面的一系列服务更是体现了永川尊重人才、爱护人才的诚意,让李璐下定决心一定要在科研道路上于出一番成就。

就这样,李璐携带妻女从美国来到 永川,安下家,沉下心,扎根重庆文理学 院开始了创新创业新征程。

创新为魂科研路

随着智能时代的到来,柔性触摸屏的需求愈发强烈,将银金属纳米化及图像化研制出导电薄膜触摸屏一直是新材料领域难啃的"硬骨头",李璐的加入无疑推动了该项研究加速推进。

科研的路有多艰辛,只有李璐和他



从早到晚,李璐都"泡"在实验室里做科研。

(受访者供图)

的团队知道,上千个配方试剂瓶仅仅是几天的研究成果,经过不分量夜的攻关克难,2015年,李璐作为研究团队的主要负责人,取得了纳米银线柔性触摸屏关键技术突破,研制出具有透光率高、导电好、成本低等优势的新一代导电薄膜柔性触摸屏。团队通过印刷的方式实现大尺寸,柔性任意弯折的触控体验,甚至可拉伸自主修复的独特性能,从金属浆料到设备设计,再到终端产品工艺等多个环节都有自主的2项国际专利和35项国家发明专利进行保护,形成了具有自主知识产权的核心技术,为未来的柔性可穿戴式设备提供了更多选择。

这一突破性科研成果打破了国外 对触摸屏核心材料和技术的垄断,吸引 了新华网、人民网、《香港文汇报》、《重 庆日报》等近百家媒体报道和转载,得 到社会和相关行业企业的高度认可。

在随后的一年里,李璐继续带领团队完成了从5寸到65寸触控样机的试制,并顺利通过国际大厂测试,预测成本降低50%以上;实现柔性透明导电薄膜的规模化印刷宽幅600毫米(年产能

为100万平米,产值1.5亿元)和柔性触 摸屏的应用,并成功装配在手机和平板 电脑等产品上,成为全球领先运用纳米 银线制作出110寸以上柔性触摸屏的 团队,实现了"中国制造"向"中国创造" 的飞跃。

创业实干转化路

2016年,李璐的团队设计完成宽幅600毫米的卷对卷柔性薄膜精密涂布系统,建成银纳米线材料一薄膜一器件的中试线,并开始中试生产,但离成果商业化、产业化仍有不小距离。"如何实现科技成果顺利有效转化"便成为李璐深入思考的问题。

新材料技术研究院作为高校科研机构,要实现科技成果产品化、商品化、示范产业化、规模效益化难度不可谓不大。在永川区委、区政府的支持与关怀下,李璐开始探索"走出去"与"引进来"相结合的成果转化之路。

大尺寸柔性触控项目获首届全国智能制造(中国制造2025)创新创业大赛全国总决赛第一名;柔性触控创新团队荣获第五届中国创新创业大赛全国

总决赛电子信息行业第三名;"柔性触控显示项目"在第七届中意创新合作周中被评"最受欢迎项目"……这就是李璐带领团队走出永川、走出重庆、走向全国、走向世界的缩影。随之而来的,便是众多投资商的兴趣与关注,为推动科技成果转化落地、市场对接提供了有利契机。

2017年,重庆文理新材料研究院有限公司注册成立,团队凭借创新创业大赛中获得的信息及资源,核心成员长期奔走于珠三角和长三角一带,带着项目,带着技术,展开合作引入资金,实现了科技成果快速转化。

与此同时,李璐深知,国家强盛需 要人才,特别是智能制造领域更需要 卓越工程师的贡献和力量。李璐作为 学院主要负责人,从学生入校抓起,从 思想入手,从专业着眼,从产业着手, 注重培养一批具有"四大工程能力"的 优秀材料工程师,面向国家战略需求、 基础学科前沿,组织学生走进实验室、 团队、平台、学科,发挥国家国际合作 基地等科研平台和国内外协同高校资 源优势,40%的学生参与到科研项目 中,提升了科研能力和创新能力;牵头 与龙头企业上下游产业链上的数十家 配套企业成立产业联盟,通过"双进" 机制与企业联合培养高素质技能人才 和行业精英,60%的学生参与到企业 工程实践中,提升了工程实践能力和 设计研发能力,更是推动了重庆首个 工程师创新能力培养培训基地在学院 落地生根。截至目前,已有1000余名 具有创新实践能力的材料工程师从学 院走出去,全国13个省市的100多家 企业从中受益。

路漫漫其修远兮,成果转化之路、创新创业之路绝非坦途,亦不能毕其功于一役。"男儿千年志,吾生未有涯",李璐表示,永川这些年持续营造了良好的"近悦远来"人才生态,让他安心扎根永川,投身更广阔的科研天地,"做最好的自己,遇到最美的永川",李璐壮志满怀,干劲十足,对未来、对永川充满了信心。